
ПРЕГЛЕД ГЕОГРАФСКЕ ЛИТЕРАТУРЕ

ГЛАСНИК ГЕОГРАФСКОГ ДРУШТВА

Гласник Географског Друштва, свеска 10,

Београд 1924. С. IV + 157, са картама, про

филима, скицама и фотографијама.

Јован Цвијић: Морфолошки шишови

kpeЧњачких терена. Прештампано из С.

R. de l'Academie des Sciences de Paris. —

Фран Тућан: Terra rossa i boksit u jugo

Slovenskom kršи. Аутор указује да је terra

rossа резидијум који заостаје при ра

спадању кречњака, а боксит стара црве

ница. — Сима Милојевић: Лecko ачка

Котлина са оkoлином. Студија једног

Од најбољих Цвијићевих ученика о сукце

сивном дејству тектонских покрета, је

зерске абразије и речне ерозије на мо

делирање рељефа Лесковачке Котлине.

Ова котлина у долини Мораве, дуга 50

и, широка 45 км., отворена је на С. према

Нишкој Котлини, и оивичена са свих стра

на високим планинама од кристаластих

Шкриљаца, који су јако набрани пре перма.

Она је, као и котлина Пољанице и За

Плања, тектонска потолина спуштена у

Одигомиоцену у грделичкој површи од

50—1200 метара, која је нагнута од ИЈИ

према СЗС., од Суве Планине преко Пе

Трове Горе и Голака према Копаонику.

У плиоцену котлина је била испуњена

Језером, које је било у вези са језером

НИШКО-алексиначког басена, заливом Па

нонског Језера, и језером Врањске Кот

Лине, заливом Егејског Језера. После

Нивоа од 850 м. језеро се повлачило у

етапама, оставивши као трагове поједи

НИХ Стадијума сплашњавања шест језер

ЗКИХ Тераса: 810—840, 690 —725, 580—635,

500-540, 410–430 и 320-360 метара. По

*Те предпоследњега стадијума прекинута

је дакустријска веза између Лесковачке

и Врањске Котлине, док су Лесковачко

“ Нишко Језеро чинили целину све до

*9Чачног повлачења. Притоке језера, Вла

сина, Ветерница и Јабланица прилагођа

вале су своје долине сукцесивном спу

штању ерозионог базиса. Утврђено је

шест флувијатилних тераса: 150—190,

110—153, 80—120, 42—63, 8–24 и 1—4 мет,

од којих се две највише јављају у дело

вима долина изван котлине. За рипањске

фазе Панонско Језеро је било доњи

ерозиони базис ових река. — Владимир

Сkapић: Одаkле су Жумберачки Ускоци?

Указује према очуваним латинским речима

у језику жумберачких унијата, извесним

детаљима женских фризура, именима ме

ста, породичним именима и презименима

да су ускоци, који су населили Жумберак

од 1530—1538. пореклом из Херцеговине,

Боке Которске, Црне Горе и Брда. —

Пешар С. Јовановић: Геоморфологија

Соkoбањске Кошлине. Првокласна сту

дија о језерској абразији и флувијалној

и карсној ерозији у Сокобањској Котлини,

која је спуштена између Ртња и Озрена.

На основу најновијих картографских ра

дова, прецизирани су резултати ранијих

Цвијићевих проучавања. Аутор је утврдио

пет абразионих површи: 830, 720, 600,

520 и 420 м., које одговарају фазама

мировања, којима су предходила сукце

сивна спуштања језера. Највиша површ

одговара мачкатској фази Панонског Је

зера, када је оно заузимало целу северну

и источну Србију; друга, пак, одговара

лоретској фази. После фазе која одго

вара, трећој површи, прекинута је веза

између сокобањског и алексиначко-мо

равског басена на З., и књажевачко-ти

мочког на И. Фаза од 520 м. обележава

почетак повлачења језера у западни део

котлине, а фаза од 420 коначно повла

чење језера. Изнад ових површи, аутор

је утврдио још једну вишу површ од

950—1100 м., која одговара површи од

1000—1200, коју је П. Јанковић утврдио
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у сливу Нишаве. На њој нема неогених

седимената, али је она могла бити из

моделирана само абразијом. Овај лаку

стријски рељеф је делимице уништен еро

зијом река, које су своје токове при

лагођавале померању обала при повла

чењу језера; тако је Паклеш из правца

И-3, од терасе 720 м. скренуо у пра

вац С-Ј., оставивши јасно изражене те

расе у неогеним седиментима од 65, 35,

15 и 5 м. релативне висине изнад површи

од 600 м. У Бованској Клисури, преко

које је котлина комуницирала са морав

ским басеном, показује се такође про

мена правца: отока језера узводно од

Бовна, Она представља низводно од овог

места долину која је измоделирана регре

сивном ерозијом. Аутор, поред тога, до

пуњује извесним детаљима раније испи

пивање карста ове области. — Научни

јубилеј Јована Цвијића : Јиржи Данеши:

О научном раду Јована Цвијића. Износи

проблеме којима се Цвијић бавио у току

своје научне каријере; — Сима Милоје

вић: Прослава јубилеја на универсишешу

у Београду. — Први Контрес Словенских

Географа и Ешнографа у Прагу: П. Ву

јевић: Рад и значај koнтреса. Износи

рад делегата из Краљевине Срба, Хрвата

и Словенаца, и главне резолуције прим

љене на пленарној седници; — П. С. Јо

вановић: Еkckyрзија у област Чешке

Шуме и Шумаве; — Б. Ж. Милојевић:

Еkckyрзија по северо-западној Чешkoj. —

Владимир Ласкарев: Дело Г. И. Танфи

љева о рељефу Европске Русије и Кав

kaЗа. — Боривоје Ж. Милојевић: Обала

oko Cшарицрада и Селина под Велеби

шом. Објашњава симултаним процесима

спуштања и издизања, пре и после дилу

вијума, потапање једног дела обале и

формирање трију кречњачких тераса, од

48, 103 и 151 м., на падини Велебита. —

Риста Николић: Метлен, аншропогео

трафске белешke. Писац, чија је смрт ве

лики губитак за српску географску школу,

био је директор Етнографског Музеја у

Скопљу. Као поручник у Шумадијској

Дивизији бележио је запажања на фрон

ту, који је заузимала његова дивизија.

Границе Меглена, како их он обележава,

не подударају се са границама које је

дао Б. Ж. Милојевић у својој тези. Мег

лен је богата област испод Ниче и Ко

жуфа, у којој се култивира паприка, пи

pинач и памук. Сеје се и кукуруз и гаји

свилена буба. У многим селима развијени

су специјални занати, као кујунџилук око

ерина. Становништво поред Словена,

који су у већини, чине још Турци, Ана

долци и Јуруци. — Др. Ристо Јеремић:

Дрињаци Кириџије. Област око Фоче, у

горњем току Дрине, на раскрници пу

тева који воде у Подунавље и Повар

дарје, била је етапна област миграција

из Црне Горе и Херцеговине, и важан

трговински центар, у коме су планин

штаци из Пиве и Дробњака продавали

своје сточарске производе и куповали

израђевине фочанских занатлија. По

следњи су извозили своје израђевине

надалеко, преко кириџија на левој обали

Дрине, који су носили вуну и коже у

Дубровник, ножеве у Србију, сирове

коже у Сарајево, а доносили тканине,

вино, уље, жито и памук. Они су ишли

у караванима од 20—30 коња, под упра

вом „крамара“, старешине и поверљи

вог човека. Каравани су до Дубров

ника коначили на седам конака. Аустриј

ска окупација је уништила ову врсту тран

спорта, која је данас остала само у успо

мени. — Драгиша Лапчевић: Ужичка

Пожега. За време Римљана и у Средњем

Веку важно место, Пожега је за време

Турака била обично село, и од тада се

споро подизала : 38 кућа са 90 станов

ника 1844., 109 пореских глава 1870. Од

1832. године кнез Милош је покушавао

да у њој насели Ужичане, али се ови

нису задржали, пошто се варош није

могла развијати, због конкуренције самог

Ужица. Индустрија и трговина почеле су

се у њој развијати тек после 1880 године.

— Радоје Ускоkoвић: Бјела Црkва. Опис

и историја једне мале цркве, која је

остала религијски центар за села испод

Јавора, Чемернице и Мучња. — За тим

долазе анализа и преглед географских

дела и чланака од Цвијића, Јовановића,

Драгића, Милојевића, Радовановића, Шо

бајића, Синдика, Шатењoа и Ускоковића.

(Bibliographie Geographique, 1926, бр.

1634. Превео С. М.“)

Уves Chataigneau.

Гласник Географског Друштва, св. 11., Бео

град 1925. С. IV + 205, са скицама, 20

табли фотографија и једном картом

1 : 200.000 Ван Текста.

Victor Apfelbeck: „Zur Charakteristik der

Нöhlenfauna des Königreiches der Serben,

Кroaten und Slovenen. Указује на изван

редно богаство Босне и Херцеговине

нарочито у пећинској фауни: само Silphi

des-а 22 рода и 81 врста. Издваја у ди

нарским земљама четири зоне: зона Lep

todirus-а, на С 3 од Кочевја; зона Раrapro

“ у хрватском Карсту; зона Апtro

erpon-а у средњој Далмацији и Херце

говини. Телеоморфна фауна, које нема

више на површини, потиче из једне ста

рије глацијалне периоде, чија је фауна

иначе ишчезла, док су се пак, одржале

само неке врсте, као сведоци глацијалне

епохе, нарочито колеоптери и лепидоп

тери. Фауна је за време једне интер

глацијалне епохе, мигрирала према Се

веру: неке од ових јединки одржале

су се у ограниченим деловима Алпа.

—Јован Цвијић: Карст и човек. Излаже

мајсторски утицаје карсне средине на

човека и његов начин живота у динарским
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земљама. Сиромаштво у зиратној земљи,

оштра клима и оскудица воде јако оте

жавају живот. На Мосору дно једне

вртаче од 1000 кв. м. издељено је на 18

деоница; човек и жена непрекидно мрају

адити на одржавању зиратне земље.

оде на површини има обично врло мало,

али она плави поља, кашто од октобра

до јуна, и уништи културе и жетву. Поље

Равно, чија се река потпуно мрзне, остане

зими често без пијаће воде. Међутим

врела у подножју планина су врло снажна

и за њих су везана насеља. Овакве при

лике природне средине утицале су, да се

формира снажан, умерен, еластичан и

здрав сој. Нису ретке породице са 15 до

20. деце. Међутим, земља не може да

исхрани више од 20 становника на 1 кв. км.

Услед тога настају велика миграциона

кретања. Прилике би се могле побољ

шати методским пошумљавањем, какво

је извршено у околини Трста. — Јован

Цвијић: Историјски преглед о испиши

вању Карста. Ово је уводно поглавље

једне монографије о карсту, која ће се

штампати на француском језику, са ме

тодски сређеном библиографијом главних

дела, која су до сад изашла. Излаже

главне моменте у еволуцији проучавања

карста: проучавање пећина, појединачне

монографије о карсним појавима, теорија

Груберова, Шмидлова и Мојсисовића о

постанку вртача, до појаве дела Кarstp

hänomen у коме је изведена класифика

ција карсних облика и доказана улога

ерозије, којој Мартел још увек придаје

главни значај, трећа фаза у испитивању

карста настаје са проучавањима о карсној

ерозији и подземној циркулацији воде,

која су нарочито вршили белгијска школа

и А. Грунд, четврта фаза, пак, настаје

са изношењем теорије о карсном ерози

оном циклусу, којом су се бавили Пенк,

Девис и нарочито Цвијић. Најзад се раз

вила читава дисциплина, Спелеологија,

која се бави подземним рељефом, хидро

графијом, фауном и флором пећина. —

Миленко С. Филиповић: Висоko. Интере

сантна и методска географска студија

о једној босанској вароша од једног мла

дог етнографа. Високо је било насељено

још у преисторијском времену, а доцније

је било римско насеље. У дубровачким

изворима варош се помиње као центар

целокупне босанске трговине од 1348. до

1430. г. Од 14. века, Високо је католички

центар, а од почетка 14. века, он је, за

владе Остоје и Твртка II, и политички

центар. То је и остао, више-мање, све

до доласка Турака. Они почетком 16.

века премештају политичко средиште у

Сарајево. Варош је готово исламизирана

1697. г. принц Евгеније Савојски одвео

је на С. велики део католичког станов

ништва. До 1878. г. у чаршији су живели

муслимани а хришћани у махалама. Данас

је становништво измешано и бави се трго

гином и прерадом коже. Високо има 4064

становника од којих 2853 муслимана, 629

православних, 415 католика и 136 Јевреја.

услимана има 609/о. Православни су ве

ликим делом досељеници и то 339/о не

познатог порекла, док су 35,59/о из Ди

нарског Карста. Етапе и промене у трго

вачкој улози Високог нису, изгледа, пот

пуно изложене: нарочито његова улога

као локалног тржишта између котлине и

планине, затим његова улога у вези са тр

говачким путевима Средњег Века, и најзад

опадање ове улоге у вези са подизањем

Сарајева и променом комуникационе осе

коју је изазвала аустријска окупација. —

Др. Ристио Јеремић: Хас Хоча, стари по

пис људи и земаља. Анализира један тур

ски катастарски докуменат из 15. века,

који се односи на фочански срез у Босни

а сачуван је у Дубровачком Архиву. У

њему се помињу 102 презимена људи из

међу којих је била издељена земља ради

обдeлaвања. Они чија се презимена могу

довести у везу са именима данашњих

села били су ситна локална властела,

они пак, чија презимена не упућују на

имена насеља били су сељаци без имања,

и сточари, којp су Турци населили у до

лини Ћотине. Фочански срез има данас

26000 муслимана и 14000 православних.

Ипак има мало топографсках имена са

исламским кореном: знак исламизирања.

Муслимани су сконцентрисани у долини,

док православни, највећим делом динар

ски досељеници од пре 250 година, живе

већином у брдима. — П. С. Јовановић:

Жеденска Пећина „Дона Дуka“. Дета

љан опис једне суве пећине, кроз коју

је раније протицао велики ток. Ероди

рањем непропустљивих неогених слојева

на источној падина Жедена, оголићен је

кречњак у коме вода понире, услед тога

су стари пећински канали остали изван

функције. — Id.: Врело у селу Рашче.

Проучавање врела у селу Рашче, које

избија на месту где Вардар излази из

клисуре Дервена и скреће према Скоп

ској Котлини на И. На овом месту из

бија подземна вода из кречњачких сло

јева, на њиховом контакту са непропу

стљивим кристаластим шкриљцима. Аутор

износи вероватну хипотезу, да вода Вар

дара понире на 3. од Жедена, и да је

врело у селу Рашче једно од њених врела.

репоручује да се ово врело искористи

за опскрбу Скопља пијаћом водом. —

Андрија Лубурић: Прилог за испишивање

Машарута. По народној традицији Мата

pуге су старо динарско становништво.

Кокотовићи и Мишковићи, којих има 7

кућа у Бањанима, сматрају се за њихове

потомке. Њихове телесне особине: зде

пасто тело, жута коса, бакарна боја лица

и дебеле усне одговарају телесним осо

бинама, какве се помињу у народним пе

смама о нападу сењских ускока на Мата

pуге 1605. године. — Марko Мартешић:
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Нове јаме и пећине средње Далмације.

Издваја три фазе у формирању јама, за

које узима да су постале субаерском

ерозијом: понори на дну плављених кар

сних поља, младе Јаме у сувим партијама

поља и подножју планина, и сенилне јаме

у вишим партијама, које указују на ра

нији ниво поља. — Боривоје Ж. Милојевић:

О привреди и насељима у долинама Це

шине и Крke. Истиче значај флиша или

плиоценских седимената за распоред кул

тура и насеља у долини Цетине. Они су

везани за зиратну земљу, која се налази

на падинама, због тога се подижу ве

штачке терасе, на којима су културе ви

нове лозе, смокве и маслине. Од из

весног времена, винову лозу су замениле

цереалије, али се она поново подиже на

американској подлози. Насеља су везана

за област лапора. На кречњачким кар

сним површима расте џбуње и трава, и

због тога су ове површине област сто

чарства. Куће су поређане ободом де

пресија на чијем једну нагомилана црве

ница. У долини Крке културе и насеља

су везани за области лапоровитих шкри

љаца и лапора; на кречњачким површима,

поља, као што је Книнско, представљају

зелене оазе окружене голим површинама.

— Јосип Пољаk: Истраживања пећина

у хрватском Кршу. Анализа трију дела

о резултатима проучавања Спелеолошке

Секције Геолошког Института у Загребу

од 1912. године, која је аутор публиковао.

У њима се говори о пећинама у околини

Локава и Карловца (1), Плитвичких Је

зера, Дрежника и Раковице (II), и Хрват

ског Приморја од Ријеке до Сења (III). —

По том долази преглед географске лите

ратуре од Јовановића, Вујевића, Мило

јевића, Ердељановића, Цветића, Шоба

јића, Шатењoа и Дробњаковића.

(Bibliographie Geographique, 1925 г., број

1560 превео С. М. Милојевић.)

Yves Chataigneau

Гласник Географског Друштва, свеска 12,

Београд 1926, c. IV + 239, са картама,

скицама, профилима и фотографијама.

Јован Цвијић: Цирkyлација воде и еро

зија у kapсту. Српски превод францу

ског текста, који је био намењен публи

кацији једног дела о морфологији креч

њачких терена. Разматра детаљно карсне

процесе у долинама. Указује да је сни

жавање површина и деструкција рељефа

у карсту последица комбинованог дејства

површинске, претежно хемијске ерозије,

која се врши врло лагано, нормалне под

земне ерозије која проширује пукотине,

и подземне ерозије која се врши под

утицајем хидростатичког притиска, услед

кога се вода креће асцедентно, издваја

кречњак у блокове и обурвава пећински

таван. Подземна хемијска ерозија при

према пут механичкој ерозији. Она ствара

бочне пећинске канале око сифона и про

ширује пукотине у сифонској пречази, и

тако ставља сифоне изван функције. Услед

њеног дејства настаје дисперзија под

земних река у млазеве (који се инфил

трују у пукотине), као и пиратерија од

стране река које располажу већом коли

чином воде, или им је корито у најнижим,

непропустљивим стенама. Развођа повр

шинских река не одговарају развођима

подземних токова. — Др. Војислав Ра

довановић: Терасе изнад ушћа Тополke

у Вардар. Клисура Тополке, десне при

токе Вардара, код Велеса, усекла се око

100 м. на дну старе долине, која просеца

пречагу од палезојских шкриљаца, квар

цита, мермера и серпентина, између брда

Вршника и Голића. Изнад ње се јавља се

pија од пет језерских тераса: а) 485—515м.,

на 35 м. испод Голића, без седиме

ната, широка местимице 1,5 км., траг фазе

за време које је Голић био острво а је

зеро Средњег Повaрдарја почело да се

изолује; б) 460–470 м., широка 200 м.,

развијена на Ј3 од Голића; в) 393—425 м.

развијена око Голића и изнад Бабуне,

широка око 600—700 м. између Оризара

и Велеса, модифицирана флувијалном и

карсном ерозијом. За време овог стади

јума почело се изоловати језеро Скопске

oтлине; трагови исте фазе налазе се

25 м. ниже, на Ј. од Демир Капије; г)

350—370 м., широка 1 км., одговара језеро

узинама које су везивале језера велешке,

тополско - бабунске, тиквешке и овче

пољске језерске котлине; д) 290—320 м.,

развијена око цркве Св. Спаса у Ве

лесу и у котлинама Тополке и Бабуне,

које су се почеле изоловати после овог

стадијума. Постлакустријски рељеф пред

стављен је речним терасама епигенетске

долине данашње Тополке: од 80—100 м.,

у шкриљцима и кварцитима у нивоу старе

долине; од 60 м. релативне висине, испод

зидина старог Велеса; од 40., м. измо

делирана у белим кристаластим кречња

цима, испод цркве Св. Недеље. Ова те

раса је избушена џиновским лонцима од

1,5 м. у пречнику и 1,30 м. дубине, који

су издубени брзaцима и водопадима То

полке, чије усецање није ишло у корак

са врло брзим регресивним усецањем Вар

дара, на дужини од 2,5 км. пад Тополке

износи 40 метара. На ниже има још две

серије тераса од 15–20 и 5—6 м. Про

учавиња Ласкарева, Космата и аутора

нису изменула закључке Ј. Цвијића о ста

poсти овог рељефа: лакустријске терасе

су плиоценске, а клисуре плеистоценске

старости. — Др. Боривој М. Дробњако

вић, Крагујевац. Студија о положају, по

танку, развитку и улози Крагујевца. Су

седно село Петровац је старије насеље,

а саму варош основали су Турци у 17.

веку као административни центар. После

1718. Аустријанци су је утврдили, али су

је Турци опет заузели 1739., 1819. она је
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већ главни град. Равница на левој обали

Лепенице, на раскрсници комуникација,

била је погодна за развитак градског

насеља (110 кућа 1733. г., 193 к. 1818.,

283 к. 1822. г. 1401 к. са 6300 становника

1866. г. и 2482 к. са 15.600 ст. 1921. г.).

Кнез Милош је Крагујевцу дао значај

вароши доводећи у њега, у прво време,

чиновништво, и преневши државну адми

нистрацију, а по том, довођењем зана

тлија (336 занатлија 1836. г.) чији се број

повећао нарочито подизањем тополивни

це, 1857. г. Са абдикацијом кнеза Милоша

варош је изгубила чиновништво, а и свој

дотадашњи значај, али је остала интелек

туални центар, који је у ово време имао

позоришне представе и певачко друштво.

Она је врло рано била политички центар

оријентисан у новим идејама: српски ра

дикализам и социјализам јавили су се у

Крагујевцу. До првих година 19. века

становништво су сачињавали досељеници

из динарских крајева, Косова и Метохије,

а после 1860. и досељеници из Црне Горе,

Санџака, македонски Цинцари и Јевреји,

који данас имају своју општину. Да до

дам, да ће подизање оружних фабрика

последњих година још више изменити

физиономију вароши и становништва Кра

гујевца. — Боривоје Ж. Милојевић: Ос

прво Муртер. Ово далматинско острво

састављено је из три доломитске и четири

зоне рудистичких кречњака, који су на

брани у олиго-миоцену, а у миоцену и

плиоцену били изложени интензивној де

нудацији. Оголићени доломити чине да

нас депресије. На СИ се протеже зона

леса. Клима је блага; за снег се једва

зна, а бура је слаба. Вегетација је на

pудистичким кречњацима представљена

џбуњем, док је на доломитима развијена

медитеранска терасаста култура, а на

лесу културе винограда и пшенице. Ма

слине и винова лоза су главни привредни

извори. Вино и уље се извозе. Многе

куће имају магазине на мору где се врши

утовар робе за Шибеник. Острво не мо

же да исхрани све становништво, те се

ово исељава у Америку. — Милица Сто

јановић: Приједор. Варош Приједор су

вероватно засновале муслиманске поро

дице које су се доселиле из Лике. Варош

су у прво време чинили: „Турски Град“

на речном острву између Сане и њеног

меандра Берека, и „Српска Варош“ на

десној обали Сане. После пожара од 1881.

нестало је овог дуализма, и данас су у

старој вароши настањени и кириџије и

земљорадници, а у новој и занатлије и

трговци. Становништво је делом дошло

из околних села, изузимајући православно,

које је у извесном броју досељено из

Херцеговине почет ом 18. века. Католици

су се почели насељавати тек после 1878.

године. Становништво се раније у вели

ком броју бавило трговином, разносећи

робу лађама чак до Црног Мора, или

торбарењем по селима. Подизање же

лезнице, експлоатација дрвета и гвозде

них руда у околини утичу много на при

вредни развитак ове варошице — Др.

Сима М. Милојевић: Пећина Голубњача

koд села Жетара (Далмација). Опис једне

пећине у доњо-олигоценском кречњачком

конгломерату. Отвор пећине је на 200 м.

изнад мора, а око 150 м. изнад Зрмање,

он је везан за дијаклазу. Пећински канал

је слабо разгранат и постао је прошири

вањем цукотина дејством упијене воде.

Под му је избушен подземним вртачама;

удубљивањем вртача спушта се дно пе

ћинског канала. — Ђорђе Киселиновић:

Ресен. Варошица Ресен лежи у равници

на путу Охрид-Битољ, и броји 4000 ста

новника (900 кућа према 700,1865. г.), од

којих 2400 православних и 1600 муслимана.

То је варош са мешовитом градско-зе

мљорадничком привредом. У 17. веку

Ресен је био село. Становништво се уве

ћало досељеницима из Меглена и Арба

није и Цинцарима. — Др. Ристо Јеремић:

Буkuн, једно шоkaчko насеље у бачком

Подунављу. Букин је шокачко насеље т.ј.

насеље католичких Србо-Хрвата у запад

ној Војводини, у најјужнијем делу Поду

навља, у паланачком срезу. У 17. веку

становништво је било искључиво словен

ско. 1749. г. на позив Марије Терезије,

насељавају се швапски и рајнски Немци,

а доцније и Срби. Немци су асимилирали

један део Шокаца. Од 1867. њихову

акцију је ослабила мађарска администра

ција, која је већ 1910. г. пописала 199/o

букинског становништва као Мађаре по

језику — Др. Сима Тројановић: Тур и

зубар. Топонимија, традиција и фосилни

наласци указују на раније велико распро

страњење тура и зубра у Југославији.

Први, претци великог сивог говечета

Панонског Басена, живели су у Србији

још у 18 веку. — Др. Милан Шуфлај:

О важности скадарсko kaтaстра из

подине 1416. Дело из библиотеке Св.

Марка у Венецији, на италијанском језику,

једино своје врсте на Билканском Полу

острву, очувано из Средњег Века. То је

нека врста описа села скадарског округа,

који се простирао до Вељег Поља и

подгорице; садржи добре податке о ис

торији арбанских племена и насеља. —

П. С. Јовановић: Наш Војно-Географски

Институш и његов рад. Износи значајан

рад који је предузео генерал Бошковић,

за израду једне модерне карте своје

земље, пошто је извршио деликатан по

сао триангулације и нивелмана. — Рад.

Ускоkoвић: Белешke o становништву

Водена, Његуша и оkoлине. Ова област

је одржала од данас свој чисто словенски

карактер. Воден, где се слави Св. Јован,

давао је официре “E“ војсци и исе

љеника у Србију. У Његушу, чија је око

лина чисто словенска, трговина је у ру

кама Грка, а има и један турски крај.
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На околним планинама живе номадски

Аромуни — П. Шобајић: Ледничku тра

пови у Никшићckoj Жупи. Никшићска

Жупа је котлина на И. од Никшића,

дуга 10 и широка 3—4 км., на висини од

800 м., спуштена је у површи од 1500 м.

са које се дижу врхови од 2000 м. (Ле

бршник, Маганик и др.) Изузимајући нај

више врхове, планина је била под ледни

ком од 200 м. дебљине. Морене и флу

виоглацијалне терасе спуштају се до дна

Жупе. — Анш. Лазић: Подземна хидро

трафска веза Требишнице и Дубровачке

Ријеке. Резултат експеримента са флуо

ресцеином, којим је утврђена веза под

земног тока Требишнице са врелом Ду

бровачке Ријеке. — Синиша Сшанkoвић:

О хидрографским особинама Охридског,

Преспанског и Сkaдapcko Језера. Док је

Охридско Језеро олиготрофног, Скадар

ско је еутрофног типа, а Преспанско

показује прелазне карактере између јед

ног и другог типа. — Id.: О шерцијeрним

релиkuима у фауни приклада Сkaдар

cko Језера. Слатководна фауна у запад

ном делу Балканског Полуострва богата

је резидијалним врстама, као и пећине

Динарског Карста. Нарочито су трикладе

преживеле глацијалну епоху, због свога

еуритермичког организма. Аутор је у Ска

дарском Језеру утврдио Аlbiplanaria ma

cedonica, која је карактеристична за слив

Егејског Мора, и која је морала емигри

рати Дримом према Јадранском Мору, у

епоси када је Бели Дрим био отока ме

тохијског басена Егејског Језера. Утврдио

је такође Neodendrocoelum adenodacty

fost која је дошла из Охридског Је

зера. — Затим долази преглед и анализа

географске литературе од Јовановића,

Синдика, Цветића, Шатењoа, Данеша,

Филиповића, Рипке, Радовановића, Шо

бајића, Милојевића, Ердељановића и Ћо

ровића; библиографија Балканског По

луострва за 1917. г.; белешке од Радо

вановића, Шобајића и Синдика, и списак

чланова Географског Друштва, као и

публикација које се добијају у замену.

(Bibliographie(“ 1926., бр.

1634. Превео С. М. Милојевић).

Уyes Chataigneau

Гласник Географског Друштва, свеска 13,

1927. Београд. С. IV+274, са картама,

профилима, скицама, фотографијама и

т. д. у слогу и ван слога. Оснивач Јован

Цвијић, уредник Боривоје Ж. Милојевић.

(1) Овај часопис, који је основао по

којни географ Јован Цвијић, одликује се

из године у годину све богатијим садр

жајем. И ова „свеска“, која има 274 стра

не кварта, садржи знатан број врло ра

зноврсних чланака о географији Србије.

Истина, они су сви писани српски, али

сваки има кратак преглед садржине на

немачком или француском. Вредне су

пажње неколике расправе о морфологији

и хидрографији српског карста, као и

студије о далматинској приморској зони.

Уз ове чланке иде више карата и фото

графија.

Др. Фриц Нусбаум, проф. Гео

графије на Университету у Берну

(„Der Schweizer Geograph“ Bern,

1929, Nr. 1, c. 15.)

(2) Тринаеста свеска овог часописа,

која је недавно изишла у издању Географ

ског Друштва у Београду, даје добру

слику о садашњем стању географске на

уке у Југославији. Часопис је основао и

досада уређивао Јован Цвијић, велики

географ, који се не може заборавити,

због тога је природно што је ова свеска

у знаку жалости због смрти највећег

географа Балканског Полуострва. Ради

успомене на Цвијића објављује уредник

Б. Ж. Милојевић, поред својих уводних

речи, некрологе, које су покојнику по

светили Е. де Маршон, Л. Галоа, А. Пенk,

Ф. Махачек. Р. Алмађа, као и Geogra

phical Revieи и Wiadomosći Geograficzne.

Чешки географ Ј. Данеш, који на жалост

није више међу живима, изразио је своје

поштовање Цвијићу објављујући свој по

знати рад о овом великом географу при

ликом шездесетогодишњице његова ро

ђења. Географско Друштво је на овој

пажњи захвалило тиме, што је издало

превод Данешевог рада.

У овој свесци Гласника обрађују се

поглавито геоморфолошки проблеми, али

ипак и друге гране Географије нису за

немарене. Од 1. Ј. Цвијића објављује се

први пут на српском значајан чланак о

шкрапама; он лепо карактерише Цвији

ћеву способност да се сажето изрази, и

Цвијићеву вештину да обухвати дугого

дишња посматрања. Геоморфолошке са

држине је обимна расправа А. Лазића о

понорима и еставелама у Попову Пољу,

као и извештај С. М. Милојевића о пећи

нама исте области. У овим чланцима, који

су важни, за мелиорацију Попова Поља,

налазе се многобројне карте и добре сли

ке. П. С. Јовановић испитује рељеф По

реча с обзиром на језерску абразију и

речну ерозију, и долази до интересантних

закључака који су од значаја за развитак

земљишта у Јужној Србији.

П. Вујевић даје значајан прилог клима

тологији Балканског Полуострва својом

студијом о клими Хвара; основу за ову

студију чине шездесетогодишња, скоро

непрекидна проматрања. Вујевић говори

сада О температури, влази и наоблачено

сти, у свима варијацијама, док ће о оста

лим климатским елементима. Хвара рас

прављати у идућој свесци Гласника. М.

Лушовац даје у студији о Беранама за

нимљив полеогеографски рад, и у њему

се обзире како на положај, тако и на

постанак и развитак, тип, привреду и са

обраћај ове планинске варошице. Исто
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ријско-географске садржине јесте исцр

пан извештај И. Синдика о једној Коро

нелијевој карти Боке Которске из 1688.

год., првој, на којој су разгранати заливи

Боке представљени у приближно тачном

обиму. Од општег значаја је и обимни

чланак В. Сkapића о географској номен

клатури Босне и Херцеговине; ова се де

лимице своди на врло старо словенско

порекло, а делимице јој се корени морају

тражити чак код Авара, Печењега и дру

гих народа из доба велике сеобе.

Као једина регионално-географска сту

дија ове свеске Гласника заслужује ра

справа Б. Ж. Милојевића о острву Хва

ру нарочиту пажњу. Писац се труди да

излагањем и физичко-географских и ан

тропо-географских прилика дође до зао

кругљене слике о Хвару; у томе је, у

смислу модерне географије, и успео, иако

би се местимице желело више обавеште

ња о узајамним утицајима између поје

диних географских елемената. Милојеви

ћеви радови о Далмацији свакако нам

дају право да се надамо, да ће Далма

ција ускоро бити приказана у једној све

су“. географској монографији.

мањим прилозима говори И. Рубић

о имену острва Шолте, Б. М. Дробњако

вић о варошицама у Космају, Р. Уckoko

вић о кириџилуку у Ивањичком Старом

Влаху, Сл. Ђорђевић о спуштању нивоа

Охридског Језера од 1924. до 1927, и П.

Вујевић о инсолацији средњег и доњег

дела јадранског приморја. Преглед лите

ратуре и белешке налазе се на крају ове

свеске, богате садржином. Уређиван у

духу свог оснивача Гласник ће извесно.

и даље задржати прво место у Геогра

фији балканских земаља.

Др. Валтер Бохинец („Prager

Presse“ 24. VII. 1928.)

РЕГИОНАЛНА ГЕОГРАФИЈА НАШИХ ЗЕМАЉА

Dott. Gustavo Cumin: Il gruppo del Monte

Nevoso (Venezia Giulia), appuniti geografici.

(Bolletino della R. Società Geografica Ita

liana, Serie VI, Vol. IV, Num 1—2, gen

naiо — febbraiо 1927, стр. 38—66).

Аутор чланка, о кому је реч, већ је

испитивао Снежник и саопштио је резул

тате (в. ру“ у Гласнику Г. Д. св. 13,

стр. 238). овом раду, после увода о

геоморфолошким приликама, прелази на

остала географска питања, климска, био

географска, антропогеографска.

Средња годишња температура креће се

око 90 C у долини Тимава, а на висоравни

између 50 и 89. Разлика између најхлад

нијег и најтоплијег месеца већа је у до

лини Тимава (19,59) и на северо-источним

странама Снежника (18,97) него ли „на

југо-источним (1769). Уопште долина Ти

мава и северо-источне стране имају више

континентални климски карактер, него ли

југо-источне стране, које су под утица

јем Кварнерског Залива. За сваких 100 м.

у јужном делу опада температура за 0,8°,

И ТО И ЗИМИ И Лети, ДОК На СевернOJ

страни средње опадање износи 0,5", у

јануару 0,4“, а у јулу 0,5%. Према овому

на врху Снежника износила би средња

годишња температура +1", у јануару —7"

до —89, а у јулу 10“. -

Водени талози карактеристични су по

својим пљусковима. У Гоманском забеле

жено је највише воденог талога 3143,2 мм,

а на Снежнику 1567 мм. Октобар је нај

богатији кишом. Снег пада редовно, и то

први пут у новембру или децембру, а по

следњи у фебруару или почетком марта.

Флора је разнолика и богата. Може се

поделити у три зоне: 1) зона храста до

700—850 м, 2) зона субалписког дрвећа

од 900—1050 м до 1500—1550 м, и 3) зона

ГЛАСНИК ГЕОГРАФСКОГ ДРУШТВА

планинска од 1500 или 1550 до врха. У

Овој је зони карактеристичан планински

бор (Рinus montаnа). У нижим областима

у циљу пошумљавања засађен је црни

бор (Рinus nigra). Фауна је такође разно

врсна. Вук, лисица и друга ситнија ди

вљач врло су чести.

Становници су Словенци, а има их у

читавој области. Око Снежника на 6000.

Густина износи највише 26 на km2. На

сеља су друмског типа. Трново и Бистрица

показују тендензију да се здруже у једно

насеље. Кућа је обичног, карсног типа.

Најпримитивнија је приземна, покривена

слaмoм. Ни у економском погледу не

разликује се ова област од других кар

сних области.

Аутор је вршио сам опажања, а кори

стио се и литературом. Овим радом дао

је леп прилог регионалној географији на

ших земаља под Италијом.

И. Синдик.

-

Gustavo Cumin: L'Istria Montana, studio

geografico (L'Universo, Anno VIII, Num. 5

Maggio 1927. стр. 471—517. и Num. 7.,

Luglio 1927, стр. 693—727.). -

Аутор разумева под именом „Планин

ске Истре“ област око Чичарије. Област

је дуга око 40 km, површина јој износи

592,70 km2, а има 26,465 становника. На

Западу почиње са површи Сервола, па

се у правцу Југо-истока простире до

Ријечког Залива. Област није морфоло

шки хомогена. Карактеристична је по

својим површима које се таласасто спу

штају ка Северо-истоку и Југо-западу.

Кречњачки терен, који чини целу област,

порекла је кретацејског, еоценског и

ДОЊО-ОЛИГОЦенСКОГ.
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